

В диссертационный совет Д 212.287.01
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Головина Виктора Александровича
на тему: «Идентификация и оценка эффективности развития экономических
кластеров региона», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика**

В условиях возрастающих требований к устойчивому, эффективному и безопасному развитию экономики как отдельных регионов, так и экономики Российской Федерации в целом, усиливается востребованность исследований, посвященных вопросам разработки механизмов, обеспечивающих достижение указанных целевых ориентиров. В этой связи можно судить о том, что диссертация Головина Виктора Александровича, посвященная научной и практической разработке проблем оценки и повышения эффективности развития региональных кластеров, является весьма актуальной.

Текст автореферата позволяет судить о логичной структуре и тщательном обосновании объекта и предмета исследования. Объектом исследования является «регион, экономическое пространство которого выступает сферой локализации и развития экономических кластеров» (с. 4). Предметом исследования, в свою очередь, выступает «совокупность экономических отношений, процессов и закономерностей, определяющих формирование и развитие экономических кластеров региона» (с. 4).

Задачи, поставленные автором (с. 5), последовательно решены в рамках диссертационного исследования, что позволяет судить о достижении намеченной цели – «расширение и углубление теоретико-методических положений идентификации и исследования эффективности развития экономического кластера региона и разработка организационно-экономического механизма ее повышения» (с. 4).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в трех сформулированных автором положениях (с. 6), соответствующих пунктам 3.3, 3.17, 3.22 Паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

В соответствии с описанием результатов по первому положению (с. 8-11) автором предложены скорректированное понятие «экономический кластер региона», авторское толкование понятия «эффективность развития экономического кластера региона». Теоретические выводы позволили автору последовательно подойти к разработке методики идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона, сформулировать приоритеты и порядок применения ее элементов.

Описание второго научного положения и выводов по нему (с. 11-19) позволяют судить о ценности и прикладных возможностях авторской методики идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона, основанной на известных (индексы локализации, индекс потенциала кластеризации, анализ «структурных сдвигов») и новых, предложенных автором, элементах и показателях (коэффициент интенсивности локализации, матрица оценка эффективности и т.д.).

Содержание раскрытое в автореферате третьего положения научной новизны (с. 19-24) дает представление о выполненнном корреляционно-регрессионном анализе влияния ключевых факторов на показатель эффективности развития регионального агропромышленного кластера (коэффициент интенсивности локализации) и предложенной, по результатам анализа, модели организационно-экономического механизма повышения эффективности развития данного кластера в Республике Марий Эл (с. 23). Отметим, что отдельные элементы представленного механизма могут быть включены в состав действующих региональных программ.

Несмотря на общий высокий уровень проведенного Головиным В.А. исследования, считаем необходимым сделать следующие замечания:

1. Опираясь на представленный тезис автора о том, что «экономические кластеры представляют собой феномен глобальной экономики» (с. 3), подчеркивая многообразие характеристик данного феномена, отметим одностороннюю гиперболизированную позицию автора, рассматривающего кластеры в качестве ключевого фактора развития региональной и национальной экономики (с. 3).

2) Недостаточно подробно, на наш взгляд, раскрыты в автореферате характеристики зон в «матрице оценки эффективности» и «матричной модели динамической оценки эффективности» (с. 11-12).

3) Не ясен принцип, согласно которому автор выделяет перечни лидирующих видов деятельности и потенциальных ядер кластеров (с. 16, 17). В заголовке таблицы 4 (с. 17) использован термин «ядра кластеров», в комментарии после таблицы (с. 17) - термин «кластерные сектора», из текста автореферата не следует, каково соотношение указанных понятий.

Представляется в то же время, что результаты исследования в достаточной степени обоснованы с методической и практической сторон, а сделанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Идентификация и оценка эффективности развития экономических кластеров региона» является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Головин Виктор Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Профессор кафедры региональной экономики и управления
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский государственный экономический университет»,
доктор экономических наук, профессор

Королева Елена Николаевна

30 сентября 2021 года



Королева Е.Н. заверяю

Главный бухгалтер Управления делами

[Signature]

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ф.И.О. (полностью): Королева Елена Николаевна *30.09.2021 г.*

Почтовый адрес организации: 443090, Самарская область, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141.

Наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет»

Должность: профессор кафедры региональной экономики и управления

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Рабочий телефон: +78469338841

Рабочий адрес электронной почты: reukaf@yandex.ru